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O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Bom dia a todos que estão nos 

acompanhando pela TV Câmara.  

Dando início, presidindo a Comissão de Trânsito, Transporte e Atividade Econômica, 

declaro abertos os trabalhos da 2ª Audiência Pública de 2023, relacionada ao PL 127/2023, PDE 

do Executivo. Dispõe sobre a revisão intermediária do Plano Diretor Estratégico do Município de 

São Paulo, aprovado pela Lei nº 16.050, de 31 de julho de 2014, nos termos da previsão de seu 

art. 4º. 

Informo que esta audiência pública está sendo transmitida ao vivo no endereço 

https://www.saopaulo.sp.leg.br/transparencia/auditorios-online/, também pelo canal do YouTube 

da TV Câmara São Paulo, e pelo Facebook da Câmara Municipal de São Paulo, TV Câmara 8.3. 

Esta audiência pública vem sendo publicada no Diário Oficial da Cidade de São 

Paulo, desde 03 de maio – há exatamente nove dias -, foi publicada em jornais de grande 

circulação, no O Estado de S.Paulo, nos dias 04 e 05 de maio, e na Folha de S.Paulo, nos dias 

05/05/2023. 

Foram convidados para esta audiência: Secretaria Municipal de Mobilidade e 

Trânsito, Tribunal de Contas do Município de São Paulo, Secretaria Municipal das 

Subprefeituras, Secretaria Municipal de Urbanismo e Licenciamento, Departamento do 

Patrimônio Histórico – DPH, São Paulo Transporte S/A – SPTrans, Companhia de Engenharia 

de Tráfego – CET, Rede Nossa São Paulo, OAB-SP, Conpresp, Secovi-SP, Sindicato dos 

Engenheiros no Estado de São Paulo.  

Eu já fiz a abertura. Há alguém para se pronunciar, senhores assessores? (Pausa) 

Não, não tem. Me deem o nome dos dois inscritos, estão inscritos, mas não entraram. Vou falar 

o nome dos dois inscritos: a Sra. Sheila Bastos Silva Pereira e o Sr. Youssef Moussa que, até o 

momento, não compareceu. 

Sendo assim, eu queria falar para a TV Câmara que cobre todos nós. É importante 

que os senhores, neste momento, já devem estar cobrindo a minha fala. Eu gostaria de saber 

sim. Estão cobrindo a minha fala? Estão me vendo?  
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Eu queria já iniciar falando como Vereador e presidindo esta sessão, lamentando a 

falta de interesse e de educação da Secretaria Municipal de Mobilidade de Trânsito. Não veio 

nenhum representante, nem o Secretário. 

Do Tribunal de Contas do Município de São Paulo, o seu Presidente Eduardo Tuma, 

quero lamentar que nenhum representante do Tribunal está presente.  

Quero lamentar da Secretaria Municipal das Subprefeituras, o Sr. Modonesi, 

lamentar muito, porque ele tem lá 80 funcionários e nenhum funcionário se apresentou nesta 

audiência pública. 

Secretaria Municipal de Urbanismo e Licenciamento, também quero lamentar de não 

estar aqui nenhum representante. 

Departamento do Patrimônio Histórico DPH, quero lamentar. Eu pertenço sim ao 

Conpresp, sou membro. Mas quero lamentar a ausência de um representante do DPH.  

Quero lamentar, tristemente, que não tem nenhum representante da SP-Transporte. 

Quero lamentar que a Companhia de Engenharia de Tráfego - CET, também não tem 

nenhum representante. 

Quero lamentar que a Rede Nossa São Paulo também aqui não está presente. 

Quero lamentar que a OAB-SP também não tem nenhum presente. 

Quero lamentar, como já falei, que do Conpresp aqui não tem nenhum representante. 

Quero lamentar que a Secovi-SP também aqui não tem nenhum representante, mas 

gostam de cobrar do Vereador. A Secovi gosta de cobrar dos Vereadores, do Presidente da 

Câmara, das alterações do Plano Diretor. Lamentavelmente, os senhores estão pensando em 

outras coisas e não vir aqui participar de uma audiência pública. 

Eu quero lamentar que o Sindicato dos Engenheiros no Estado de São Paulo que 

fazem grandes projetos, mas não estão nesta audiência no dia de hoje. 

Eu acredito que todos estão muito ocupados, todos os representantes, todos os 

secretários, Eles ficam muito esporte e não fazem o que têm de fazer no dia a dia. 

Quero lamentar dos órgãos da Prefeitura do Município de São Paulo. Lamentar muito 
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onde nós indicamos na lista da Câmara Municipal, lá no Tribunal de Contas, onde lá nós 

indicamos Vereadores e aqui não tem nenhum representante. Sr. Presidente Eduardo Tuma, 

meu colega, lamento que o senhor não mandou nenhum representante.  

Sendo assim, rapidamente... 

- Manifestação fora do microfone.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  SMUL mandou uma apresentação. 

Vamos agradecer à Pamela Borges, assessora de gabinete, foi a única que mandou 

apresentação para a audiência pública.  

Sr. Presidente Milton Leite, Srs. Vereadores, não se preocupem quando vierem 

reclamar do Vereador, do Plano Diretor e suas alterações. Srs. GCMs, militares, Corpo de 

Bombeiros que estão aqui, as pessoas não podem lamentar quando não comparecem a uma 

audiência pública onde, realmente, dariam seus palpites e falariam coisas concretas por 

conhecedores que são. 

Então vou já pedir para os técnicos passarem a apresentação do Plano Diretor 

Estratégico, revisão intermediária de 2023. Apresentação de projeto de lei, quem mandou foi 

SMUL, Assessora de Gabinete Sra. Pamela Borges. Por gentileza. É só passar. 

- Manifestação fora do microfone.   

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) – Então, eu quero falar com a Sra. Pamela 

Borges, assessora de gabinete de SMUL, que ela mandou apresentação, com um colorido muito 

bonito, onde vejo o Viaduto do Chá, algumas ruas da cidade, inclusive, o prédio da Câmara 

Municipal, mas ela precisaria estar aqui explicando. 

Eu acredito que ela mandou, antecipou, mas ela deverá explicar em alguma 

audiência pública que terá na cidade de São Paulo. Agradeço muito. Pode tirar da tela. Oficinas 

e algo que ela foi passando, mas ela teria de estar aqui para explicar. 

Lamento também que ela não esteja aqui ou alguém do SMUL para fazer a 

apresentação. 

Sendo assim, onde está aqui para liquidar este momento?  
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- Manifestação fora do microfone.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) – Alguns dos senhores presentes gostariam 

de usar a palavra? 

- Manifestação fora do microfone.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Não, não. Sua presença é muito 

importante. Pode usar o microfone, por favor. Identifique-se, por favor.   

O SR. IVANILDO FRANÇA  – Bom dia a todos. Meu nome é Ivanildo França, sou 

morador do Cangaíba, líder comunitário da região da Penha.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Ivanildo, em primeiro lugar quero 

agradecer em nome dos 54 Vereadores e no meu nome, Adilson Amadeu, que conheci o bairro 

de Cangaíba quando o senhor nem era nascido. Em 1957, a minha família mudou para lá e 

montou um empório, depois um armazém de construção. A minha família, meus primos-irmãos 

Francisco e João ficaram lá por muito tempo. Cangaíba se tornou um bairro muito bonito, bem 

organizado e, logicamente, a sua presença aqui, Ivanildo, é muito importante.  

Aliás, o senhor está dando exemplo, Sr. Ivanildo. Ivanildo...? 

O SR. IVANILDO FRANÇA  – França. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  O senhor leva o nome da minha esposa, 

Marta França. Sr. Ivanildo, eu quero agradecer muito.  

Quero que a TV Câmara, por favor, fotografe em nome dos moradores da da região, 

porque a sua presença, o senhor deve ter largado seus afazeres, mas veio aqui preocupado com 

Plano Diretor. Esses senhores que trabalham na Prefeitura, Secretários, Tribunal de Contas, que 

tem condições de ter motorista particular. O senhor tem motorista particular? Ah, o senhor não 

tem motorista! O senhor veio de ônibus?  

O SR. IVANILDO FRANÇA – Sim. Estou desempregado. Vim de ônibus. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Eles têm motoristas, vale transporte, vale 

refeição, vale combustível. Todos esses que eu falei. Todas as Secretarias. Então, eu Vereador 

Adilson Amadeu, quero lamentar a vergonha que estou passando, que graças a Deus e Ele é 
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bom, veio um representante do povo que é o Sr. Ivanildo França, para usar a palavra. O senhor 

pode usar a palavra, por favor. 

O SR. IVANILDO FRANÇA – Vereador Adilson Amadeu, quero agradecer a 

cordialidade e atenção da Casa. Muito obrigado. Sou da região da Penha que envolve Cangaíba, 

Penha, Artur Alvin e Vila Matilde. Na minha região, o Cangaiba é o maior distrito da Subprefeitura 

da Penha. Vou falar, em termos de mobilidade, a seguinte questão. Nós fazemos divisa com 

Guarulhos. Infelizmente, a Ponte Ermelino/Cumbica está saturada. Gostaríamos, se possível, o 

Plano Diretor contemplasse – conversando com Guarulhos – a duplicação da Ponte 

Ermelino/Cumbica ali na Assis Ribeiro. É um trânsito intenso, com uma área industrial muito 

importante para a população da região de Cangaíba, Ermelino, quem mora na divisa, ter um 

acesso mais plausível e fácil para quem vai trabalhar ou para quem está à procura de emprego, 

como eu. Estou desempregado.  

Vim pedir, em nome dos moradores da Av. Boturussu, subdistrito de Ermelino 

Matarazzo, para a SPTrans. Não temos uma linha que passe na Av. Boturussu para o Parque 

Dom Pedro. A população que trabalha tem de pegar uma condução até a Av. São Miguel e no 

horário de pico pega a condução lotada. Ou pega a linha que vem do 82, passa pelo Centro de 

Ermelino, via Assis Ribeiro. Não é o cobertor curto. Uma linha. Criar uma linha especifica para 

aquela população. Venho trazer esse reclame, principalmente, dos aposentados, dos idosos que 

querem uma linha direta, para ter o conforto de sair da porta da sua casa, pela Av. Boturussu até 

o Parque Dom Pedro.  

Na questão da mobilidade na região da Penha, estamos precisando de uma Linha 

Intermunicipal que passa pela Av. Cangaíba para Guarulhos. Quem mora em Ermelino e São 

Miguel, as empresas em Guarulhos só admitem para trabalhar porque eles pagam o vale 

transporte Intermunicipal. Quem mora em Cangaíba não tem essa oportunidade de trabalhar na 

região industrial de Cumbica/Guarulhos porque as empresas só paga uma Linha Intermunicipal 

e nós não temos essa Linha Intermunicipal, há anos. Então a gente vem clamar no Plano Diretor 

a possibilidade de conversar com as autoridades competentes, uma Linha lá e a duplicação da 
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Ponte Ermelino/Cumbica. 

Obrigado. Um bom dia a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Muito obrigado, Sr. Ivanildo França. Sr. 

Hoty, pode gentileza, pode pegar o telefone do Sr. Ivanildo França e depois, se o senhor puder, 

além da sua fala - para o meu gabinete – passar todas as reivindicações. Já está gravado.  

Sr. Prefeito Ricardo Nunes estamos aqui fazendo audiência pública, olha a 

importância: um representante do povo veio falar de algumas dificuldades da Ponte 

Ermelino/Cumbica, da Av. Boturussu, a Linha que está precisando na Penha. Sr. Prefeito, os 

Secretários que estão ali em seus lugares, quietinhos e não estão escutando a população. O Sr. 

Ivanildo França está passando algumas reivindicações, não para ele. Não para o Sr. Ivanildo 

França. Ele está falando em Ermelino Matarazzo, Penha, Água Rasa, Cangaíba e a Linha toda 

que vai para lá.  

Está feito o registro da fala do Sr. Ivanildo França da região Leste, que conheço 

demais.   

Presentes on-line os Srs: Tácito Pio da Silveira, da SPTrans e Waltair Ferreira 

Valadão. Os senhores gostariam de fazer uso da palavra? Inclusive, já tem pedidos para os 

senhores da região Leste. Quero saber se os senhores vão poder atender o Sr. Ivanildo França 

e os demais moradores?  

O SR. WALTAIR FERREIRA VALADÃO – Permita a palavra Sr. Vereador?  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Quem está falando?  

O SR. WALTAIR FERREIRA VALADÃO – Waltair Ferreira Valadão. Bom dia ao 

senhor. Bom dia a todos.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Muito bom dia. Que ótimo que o senhor 

se apresentou, porque outros órgãos não se apresentaram. Acho que não tiveram tempo de 

participar do início da audiência. Pois não Sr. Waltair. 

O SR. WALTAIR FERREIRA VALADÃO – Só para dizer que estou representando a 

CET o Sr. Jair de Souza Dias, nosso Presidente. Estamos acompanhando, ouvindo a população, 



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO PAULO  
SECRETARIA DE REGISTRO PARLAMENTAR E REVISÃO – SGP.4  
N O T A S  T A Q U I G R Á F I C A S  S E M  R E V I S Ã O    
    
REUNIÃO:  20030  DATA: 12/05/2023 FL: 7 DE 9   
 
 

 

ao senhor também, a pauta do dia e estamos à disposição. Anotando aquilo que diz respeito ao 

trânsito. Um bom dia a todos.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Muito bem. O senhor já ouviu a fala do 

Sr. França?  

O SR. WALTAIR FERREIRA VALADÃO – Sim, senhor.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  É importante. Um abraço ao Presidente 

do CET Sr. Jair, que já, imediatamente, acredito que depois da minha fala, pediu que um 

representante, como o senhor - preparado – participasse da audiência.  

Passo a palavra ao Sr. Tácito Pio da Silveira. 

O SR. TÁCITO PIO DA SILVEIRA - Estou aqui a pedido da Diretoria da Presidência 

da SPTrans, na pessoa do Sr. Levi, para representar a empresa na audiência pública. 

Acompanhei sua fala desde o início e a fala do munícipe Evanildo, já fiz as anotações com 

relação a observação que ele fez da ligação entre a Boturussu e Parque Dom Pedro. Gostaria 

de informar que esse pedido pode ser encaminhado para a SPTrans via os canais normais de 

atendimento ao usuário da empresa. De qualquer maneira essa solicitação foi anotada e vou 

encaminhar para nossa diretoria operacional para que verifique essa possibilidade. No mais 

estamos à disposição para atendimento de qualquer outra questão que possa surgir relativa, 

especificamente, as questões da revisão do Plano Diretor.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Muito bem Sr. Tácito. Em primeiro lugar 

um grande abraço ao Sr. Levi e obrigado por ter participado, representando a SPTrans.  

O que o Sr. Ivanildo França está pedindo é algo para a região dele, não para ele, 

mas para a região. Como deve estar chegando para os senhores na SPTrans, os senhores têm 

meios de locomoção com 14 ou 15 mil ônibus, acredito que os senhores podem fazer um 

levantamento disso e oferecer para o meu gabinete. Como estou presidindo essa sessão e esse 

pedido está em Notas Taquigráficas. O senhor, por gentileza, pense em um planejamento, se há 

possibilidade ou não, para eu apresentar na documentação do Plano Diretor. Está bom assim, 

Sr. Tácito?  
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O SR. TÁCITO PIO DA SILVEIRA – Sim. Estou ciente sim. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Gostaria que o senhor, dentro da fala, 

não sei se o senhor quer que eu envie as Notas Taquigráficas ou se o senhor já pegou o que o 

Sr. Ivanildo França falou a respeito do itinerário?  

O SR. TÁCITO PIO DA SILVEIRA – Fiz aqui anotações do Munícipe Evanildo, mas 

se o senhor preferir fazer o envio das Notas Taquigráficas, nós agradecemos.  

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Irei enviar, ainda no dia de hoje. Vamos 

combinar. Dr. Hoty as Notas Taquigráficas, quantos dias? (Pausa)  

Não! Bastante, não interessa. Os senhores têm de providenciar, porque nós estamos 

em audiência pública, os senhores durante a semana já mandam. Muito obrigado, prioridade. 

Não é para ontem, nem para amanhã, nem para domingo, Dia das Mães, mas para semana que 

vem, por gentileza, está bom, Sr. Tarso, o senhor vai receber, porque é tanta gente aqui que 

quer falar, só que não vieram, mas o senhor eu quero dar os parabéns, menino França, que veio 

aqui. Mais alguém para falar? Quem está no vídeo? Não estou escutando? Senhores do 

sistema? Não? Esse senhor que está aqui? Ele já falou. Sr. Valtair, o senhor já falou, quer falar 

mais alguma coisa? Precisa abrir para ele lá. 

O SR. VALTAIR – Obrigado, Sr. Vereador, só vamos acompanhar aqui, desde o 

início estamos acompanhando. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Muito obrigado a sua presença mesmo 

por vídeo é importante. Os senhores assessores, quem está chegando? Como? Quer falar? 

Muito bem, vamos aguardar. Sr. Presidente Milton Leite, estou aqui meio pasmo de ver a 

preocupação daqueles que falam, falam, falam, e aqui não estão. Secovi, que cobra tanto dessa 

Casa e está fazendo grandes arranha-céus por aí, não tem nenhum representante aqui. Qual é 

o nosso representante da sociedade? O nome? João Bonetti, da Secretaria de Transportes. Eu 

não sei se o João Bonetti ouviu o seu Ivanildo França falando e vai ser importante também, vocês 

vão atender também a zona Leste, Cangaíba, Penha, pode ir até a Cidade Tiradentes, eles 

conseguem atender. Mobilidade urbana, chegou a pessoa correta, por gentileza, pode usar o 
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microfone de aparte e agradeço já. Talvez até às 18 horas vão aparecer, todos eles vão escutar, 

eles vão aparecer, pois não, Sr. João Bonetti. 

O SR. JOÃO BONETTI – Bom dia, Vereador, bom dia, munícipes, a gente escutou, 

estou aqui presente, sou o João, da Secretaria Executiva de Transporte e Mobilidade Urbana, 

da SMT. A gente escutou a fala do Sr. Ivanildo e estamos tomando notas junto a SPTrans. 

Estamos fazendo um esforço muito grande para atender todas as demandas e colocar isso no 

Plano Diretor, estamos sempre à disposição para ouvir, escutar e atender as demandas dos 

munícipes. Eu vim aqui só para me apresentar e me colocar à disposição. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  O senhor está na Secretaria Executiva de 

Mobilidade? 

O SR. JOÃO BONETTI – Exato: Secretaria Executiva de Transporte e Mobilidade 

Urbana. 

O SR. PRESIDENTE (Adilson Amadeu) –  Que o Secretário é o Dr. Gilmar, que vai 

ter uma audiência agora às 11 horas também, parece, com outro grupo de pessoas. Muito bem, 

muito obrigado pela sua presença. Quem mais senhores? Mais ninguém? Bom, já passei a 

palavra para os convidados aqui, já está registrado, então. Os inscritos já falaram, o Sr. França 

já viu as falas dos representantes e aí nós vamos sim fazer o contato, o senhor pode cobrar 

também do meu gabinete, está bom. O senhor pode usar o meu gabinete. Os Vereadores 

também hoje estão em compromisso: o Vereador Senival Moura está no compromisso fora, o 

nobre Vereador Camilo Cristóforo também está no compromisso fora, o nobre João Jorge 

também está num compromisso fora, Rodolfo Despachante também está no compromisso fora, 

Danilo do Posto está num compromisso na região dele e o Missionário Olímpio também, não sei, 

mas ele estaria vindo para cá, mas ainda não chegou. O Adilson Amadeu está aqui cumprindo 

as determinações que o Presidente Milton Leite passa para todos nós aqui na Câmara Municipal 

e nós Vereadores estamos cumprindo, mas como não tem... Sim é para eu falar. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada, graças a Deus, a audiência pública 

no dia de hoje. Muito obrigado a vocês que me assessoraram. 




